

Las suscripciones son por Pague anticipada. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, 6 pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTÍSIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Mateo, 20, 22 y 24, bajo.

Pausa en los alborotadores.

Los que estos días andaban a la huera de malas noticias, exagerando con verdaderas fruiciones toda noticia triste, se han retirado a las sombras en cuanto se han recibido mejores impresiones del verdadero estado de cosas en Melilla.

Pero de hijo que saldrán de las sombras a la primera contrariedad para hacer los inanes trabajos políticos que estos últimos días han salido a la superficie.

Para que los canovistas y otros elementos que les ayudan se enteren de que no todo el mundo piensa como ellos, vean nuestros lectores lo que dice el último número de *Las Provincias* de Valencia recibido en Madrid:

«Debe juzgarse de los sucesos, no con la ligereza indisculpable con que lo hace la mayor parte de nuestra incorregible prensa: no con esos apasionamientos y fogosidades, que llegan hasta el extremo absurdo y ridículo de pedir un cambio de gobierno porque han tenido nuestras tropas una jornada infansta en lo que, aunque haya sido trágica, no deja de ser una acción muy secundaria en la iniciada campaña militar. ¿Qué pensará de nosotros la Europa al ver que tal importancia le damos?»

Necesitamos curarnos de esta neurosis, propia de pueblos débiles y de razas degeneradas; necesitamos recobrar la virilidad que vamos perdiendo. Prescindamos de las vociferantes jactancias, que tanto se han repetido en el mes que hoy concluye.»

No es menos elocuente el lenguaje del *Diario de Barcelona*, que recomendamos al Sr. Cánovas:

«Los temores y presentimientos que nos inspiraron los sucesos de Melilla desde los primeros momentos, desgraciadamente se han realizado, merced a la funesta influencia de cierta prensa que hemos de considerar como una calamidad nacional, y llamaremos insensata por no llamarla traidora a la patria. Ella ha empujado al gobierno y a sus agentes a una acción inmediata contra los moros, y hace pocos días se alababa de que por su influencia se hubiese empezado la campaña contra los riffeños. Si no tiene embotada la conciencia, después de los tristes sucesos del 27, debe sentir hondo remordimiento a la vista de la preciosa sangre de nuestros soldados inútilmente derramada.»

Para Africa no necesitamos generales valientes, demasiado inclinados a dejarse marear por las adulaciones de la prensa callejera; necesitamos generales serenos y de sentido común, que es lo que allí ha faltado.»

Por fortuna, la fiebre ha remitido bastante por consecuencia de las últimas noticias, y hasta la prensa más epiléptica se presenta ya con aire más tranquilo.

Mientras tanto, se ha pasado por días peligrosos, que hacen decir a *El Globo*:

«El nombramiento del ilustre general Martínez Campos, impuesto por la intriga ó por la violencia, además de originar una crisis inmediata, hubiera demostrado que el régimen parlamentario y representativo no tenía razón de ser en España.»

Hubiera constituido además un grave riesgo.

Al primer fracaso, real ó aparente, la multitud, siempre impresionable, no pudiendo ya revolverse contra el gobierno, ni cifrar en otro caudillo la perdida esperanza, rompería quizá todas las barreras, ocasionando una perturbación interior, cien veces más funesta que los contra-tiempos y azares de Melilla.

Ayer se dirigían los tiros a Margallo, y después contra el ministro de la Guerra.

¿Contra quién se dirigirán mañana? Precisamente la preparación política que se venía poniendo al nombramiento del dignísimo general Martínez Campos, y las jactancias de los conservadores, es lo que a nosotros nos llenaba de alarma.

Porque todo parecía dispuesto para repetir una segunda edición de la famosa *conjuración*, y esto, de prevalecer, habría sido gravísimo.

El hecho ocurrió en la noche del 1.º de Noviembre, fecha en que Cádiz conmemora la inundación que sufrió la misma.

Gloria fué sentenciado a la última pena, y ya en el patíbulo y sentado en el banquillo y con el garrote puesto al cuello, pudo deshacerse de las ligaduras que le sujetaban, diciendo:

—¡A mí nadie me ahorca!

El verdugo de Sevilla, conocido por el tío Pepe, manifestó a la autoridad competente que se encontraba incapaz de efectuar la ejecución.

El referido Gloria estuvo en el tablado más de media hora, hasta que se dispuso fuera trasladado nuevamente a la capilla.

Se formó entonces causa en Cádiz al juez, al alcalde y otras autoridades, como también al ejecutor de la justicia.

El gobierno indultó a Gloria, siendo éste conducido al penal de Cádiz, y de aquí, por faltas cometidas, fué trasladado después a Melilla.

Gloria llegó a este nuevo penal, donde hace tres años efectuaba el servicio de cocinero.

Por cierto que tiene una cicatriz en la nariz, que dice la fué causada por la argolla del garrote, lo cual no es cierto.

Del presidio de Melilla se ha fugado dos veces, internándose en las habilas, que le entregaron ambas veces a las autoridades de Melilla.

Los corresponsales.

Los de varios de nuestros colegas de Madrid y de provincias han pasado grandes penalidades; la noche del 28 fueron armados de fusil en el fuerte de Cabrerizas Altas, donde se hallaban desde el día 27.

Al levantarse el bloqueo ayer por la mañana, pudieron trasladarse a Melilla.

Los corresponsales que estaban en Cabrerizas, eran los Sres. Morote, Lázaro, Blanco, Oliver y Anitade.

El aprovisionamiento.

Cuando los moros empezaron el fuego llegaban los auxilios del convoy a los fuertes, verificándose las operaciones con absoluto detenimiento y en el medio del orden más perfecto, así como el relevo de las guarniciones, quedando en los fuertes las fuerzas del regimiento de Africa.

Concluida la operación del relevo y aprovisionamiento, se organizó la retirada, verificándose por escalones con la misma perfección y orden que si se tratara de un simulacro. Desde el general hasta el último soldado todos ocuparon su puesto correspondiente, habiendo sido una operación que, en opinión de muchos militares, no hubiera resultado tan perfecta ni aun explicada en una cátedra de táctica.

Los fuertes, que estaban en una situación verdaderamente angustiosa, han quedado perfectamente abastecidos para diez días.

Las pérdidas que hemos tenido ascienden a cuatro muertos y doce heridos; pero los moros han sido completamente derrotados y han sufrido infinitas bajas, presentándose como nuestras tropas se retiraban con todo orden, sin que pudieran siquiera picarles la retaguardia. Al llegar el general Ortega estrechó su mano el general Macías, diciendo así:

—Hemos conseguido lo que se quería; pero ¡si viera Vd. lo que he rabado algunos ratos!

Muertos y heridos.

Aún no es posible saber el número de muertos y heridos que tuvieron nuestras tropas en la operación del 30, pero puede asegurarse que fué relativamente escaso con relación al de moros, que se hace ascender a muchos cientos.

Llegada de los heridos a Melilla.

A las nueve de la mañana comenzaron a llegar los heridos del fuerte de Cabrerizas Altas.

Venían en camillas; los graves tapados completamente con mantas, los leves desatada la cabeza y con los brazos libres.

A medida que encontraban algún amigo, le saludaban cariñosamente, dando gracias a Dios, que les permitía volver a ver la plaza.

El valeroso capitán del disciplinario, D. Lucas Hernandez, hermano político del teniente Gólfín, venía en una camilla, gravemente herido por dos balazos.

La esposa y la madre del bizarro capitán, al saber que habían llegado los heridos, salieron por las calles, presas de la mayor ansiedad, deteniendo a todos los camilleros que encontraban al paso.

Por fin divisaron la camilla que ocupaba el capitán. Destuvieron los camilleros, y aquellas desoladas mujeres se lanzaron sobre el inanimado cuerpo del herido, comiéndole de caricias.

Habían pasado dos noches de horrible tortura, creyendo no volverle a ver. La escena del encuentro fué conmovedora.

El teniente Gólfín, que comienza a convalecer, fué a visitar a su caudado apoyándose en una muleta.

La triste comitiva de camilleros, que parecía interminable, llegó por fin al hospital, que se llenó completamente, hasta el punto de hacer levantar a los heridos leves para acostar a los de mayor peligro.

Una puerta rota.

El general Macías veía con gran asombro que del fuerte de San Francisco salían varios soldados con dirección al campo al mismo tiempo de romperse el fuego.

En un principio no comprendió el general el motivo de tal salida, estando más seguros los soldados dentro del fuerte, y siendo inútil, por lo tanto, exponerse en el campo; pero un oficial de Estado Mayor, entre el atronador ruido de los disparos y el grito de su caballo, llevó al general Macías la noticia de haberse roto la puerta del fuerte.

Los soldados, que se resguardaban de las balas tras de los muros de la fortaleza, al ver que la puerta había cedido y dejado su vano completamente abierto, se adelantaron hasta la entrada y taparon con su pecho el hueco, contestando con un fuego terrible y constante a los enemigos que se adelantaban.

Hasta ahora se ignora la causa que motivó la rotura de la puerta; pero puede presumirse que fué debida a la enorme trepidación que con fuego de cañon tan continuo habrán sufrido los muros que la sostienen, quebrantándose sus goznes, ayudando a este trabajo los continuos choques de los proyectiles moros azotando las hojas de las puertas.

Poco después de este arranque heroico de nuestros soldados se retiraban los moros de la mejor manera que pudieron, no sin que las piezas de campaña les causaran en esta retirada una cantidad enorme de bajas.

Varios paisanos y presidiarios compusieron provisionalmente la puerta.

Los moros en Melilla.

Varios moros que vivían en el Polígono fueron conducidos a Melilla.

Los paisanos y soldados que se apercebieron arrojaron sobre ellos con tal furia, que fué precisa la intervención de varios oficiales de Artillería para que pudieran escapar con vida. Quedaron encerrados en la caseta del Mantelete.

Fuerzas en Melilla.

Las que actualmente existen en aquella plaza, son las siguientes:

Tropas fijas: Regimiento de Africa (menos tres compañías), batallón Disciplinario, escuadrón de Melilla y compañía de mar, formando en total de 1.503 plazas.

Tropas expedicionarias: Siete compañías de artillería de plaza, dos baterías de montaña y dos de campaña, un batallón de ingenieros; regimientos de Borbon, Estremadura y Pavia; batallones de cazadores sespianos de Melilla, Gata y Tarifa, y batallón de cazadores de Melilla y Administración Militar, formando todo 5.136 plazas, que unidos a los primeros hacen un total de 6.639, descompuestos en 15 batallones.

El número de piezas de campaña es de doce.

Nuevos envíos.

Por el Parque de artillería de Valladolid se han enviado a Melilla 1.600 espoletas de presión y de tiempo.

También se remitieron 2.000 mantas, sábanas, cabezales y jergones.

En Valencia está prevenido para salir a la primer orden, el regimiento de Mallorca, y por el ministerio de la Guerra se ha ordenado que estén dispuestos a marchar los regimientos de Toledo é Isabel II.

OFRECIMIENTOS y arbitrios de guerra.

En Barcelona.

El Ayuntamiento de Barcelona, en la sesión celebrada ayer tomó los siguientes acuerdos:

Contribuir con 50.000 pesetas mensuales para sostenimiento de los gastos que ocasiona la guerra.

Abrir una suscripción para comprar fusiles Maüser y encabezarla con 10.000 pesetas.

Dar colocación adecuada a los catalanes que se inutilicen en la campaña.

Pensionar y socorrer a las familias de los soldados catalanes que pierdan la vida defendiendo el honor de su patria.

Obsequiar y agasajar espléndidamente a las fuerzas expedicionarias.

Otorgar al gobierno cuerpos de voluntarios para defender a España y sostener incólume la honra nacional.

En Toledo.

Donativo del Cardenal.

El Cardenal Monescillo ha telegrafiado ayer a Melilla diciendo a aquellas Hermanas de la Caridad que corren de en cuenta cuantas gallinas, jamon y vino de Jerez necesite aquel hospital.

Mañana sale un sacerdote comisionado por S. E. con fondos.

El Cardenal está muy impresionado y lleno de entusiasmo.

En Bilbao.

Las damas bilbainas.

La Cruz Roja de Bilbao ha ofrecido al general Polavieja que cuatro señoritas bilbainas se trasladarán a Melilla, cuando sea preciso, para curar heridos.

Se han recaudado fondos para los gastos de sanidad en Africa.

La invitación hecha por el ayuntamiento de Cádiz a los demás de España para adquirir fusiles Maüser con destino al ejército, ha producido efecto en Vizcaya.

Los ayuntamientos de Algorta, Lejona y Ortelia han iniciado suscripciones populares con dicho objeto.

Se cree que la conducta patriótica de dichos ayuntamientos será imitada por el de Bilbao y otros.

La Compañía Trasatlántica

El gerente de la Compañía Trasatlántica, señor marqués de Comillas, ha dirigido al presidente de la Asamblea suprema de la Cruz Roja, general Polavieja, un telegrama ofreciéndole transporte gratuito en sus barcos para la conducción de todo el personal y el material que dicha benéfica asociación envíe a Melilla.

Idéntico ofrecimiento ha hecho a la Cruz Roja la compañía del ferrocarril de Bobadilla é Algeciras.

Idea patriótica

Circulaba ayer entre capitalistas y contribuyentes conocidísimos en Madrid, la noticia de que se iba a promover un *meeting* pidiendo al gobierno que no toque nada del presupuesto de gastos para sufragar las atenciones de la guerra, que podían ser satisfechas por una contribución extraordinaria.

La idea será desarrollada al se celebra la reunion, por personas competentísimas.

En Cuba.

Hé aquí el texto del telegrama que se ha recibido en el ministerio de Ultramar:

«Habana 30 de Octubre.—El gobernador general al ministro:

«El Casino Español, identificado con los sentimientos nacionales, acordó iniciar una suscripción patriótica para auxiliar y contribuir a los gastos de la guerra de Africa, ofreciendo además al gobierno un incondicional concurso para la defensa de la honra nacional.»

«Como primera partida, gira por el cable, a la orden de V. E. 13.890 pesos para invertirlos en las necesidades urgentes de la campaña, de la armada y del ejército.»

«Cuba anhela pronta vindicación ofensa.»

El ministro de Ultramar ha contestado con un caloroso telegrama de gracias al Casino Español; ha recibido el dinero, y ayer mismo lo ha puesto a disposición del ministro de la Guerra para el objeto a que lo destinan sus generosos donantes.

Suscripción en títulos.

Nuestro colega *El Tiempo* inicia una buena idea.

La suscripción pública en títulos grandes y pequeños para que todos puedan interesarse, de un empréstito a la par, de 300 millones de pesetas en deuda del 4 por 100 años.

Los estudiantes de Barcelona.

Se dice que los estudiantes se proponen hacer mañana una imponente manifestación con objeto de allegar recursos para la Cruz Roja.

Otros ofrecimientos.

El diputado por Vich ha ofrecido al gobernador en nombre propio y de los fabricantes los productos que elaboran para destinarios a las ambulancias de Melilla.

El vecindario de Arganda, deseoso de demostrar su cariño al ejército de operaciones, ofrece dos vagones de vino superior, escogido entre lo mejor que hay en las bodegas de aquella localidad.

La corporación municipal de Zaragoza ha acordado ofrecer apoyo moral y material al gobierno, adquirir 200 fusiles Maüser y socorrer a las familias de los jefes y soldados de Zaragoza que sucumban luchando por el honor de la patria.

El Ayuntamiento de Villanueva de la Serena ha acordado costear de su fondo municipal diez fusiles Maüser con destino al ejército.

La villa de Castro Urdiales ha realizado una suscripción entre el vecindario, que asciende a 5.000 pesetas, con destino a la campaña de Melilla.

En un Casino de Castellon se ha iniciado una suscripción destinada a comprar fusiles Maüser para el ejército. En pocos momentos ha producido 1.500 pesetas, esperando llegue a mayor suma.

Han dirigido expresivos telegramas al señor presidente del Consejo de ministros, haciéndole todo género de ofrecimientos en las actuales circunstancias, el señor Obispo de Zaragoza, la junta directiva de clases pasivas de Barcelona, la Asamblea provincial de la Cruz Roja de Cádiz, el Ayuntamiento de la Coruña, la Diputación de Oenca y los Ayuntamientos de Murcia y Vera.

El *Diario de Avisos*, colega que ve la luz pública en Lorca, ha abierto una suscripción, que encabeza con 25 pesetas, con el fin de hacer menos efectiva la situación de los heridos que resulten en las operaciones contra los moros del Rif, y la de las familias de los muertos.

El capitán de navío y diputado a Córtes D. Ramon Auñón, se ha ofrecido para prestar servicios en aguas de Melilla. El ministro de Marina ha agraecido mucho su patriótico ofrecimiento.

Buena proposición

El coronel retirado en Valladolid, D. Vicente Fernandez y Martínez, propone que todos los pensionistas del Estado (exceptando las viudas y huérfanos), así como los que cobran de las Diputaciones y Ayuntamientos, tanto en la Península como en Ultramar, cedan desde luego una mensualidad de haber descontado por terceras partes, y la renta de un mes los tenedores de Deuda del Estado.

Por su parte está dispuesto a que se le emplee a descontar lo que le correspondía desde luego.

Manifestaciones en provincias.

En Guadalajara.

En esta ciudad se hizo esta mañana una manifestación entusiasta al regimiento del Rey que viene a guarnecer a Madrid.

En la estación los soldados fueron obsequiados con tabacos por el Casino antiguo.

EL COMBATE DEL DIA 30

Objeto de la salida.

Desde el amanecer del día 30, las baterías empezaron a hacer fuego de cañon contra los caseríos y los grupos de moros que se dividaban en nuestro campo, y al mismo tiempo se disponía a salir de la plaza la columna que, mandada por el general Ortega había de llevar municiones, viveros y agua a los fuertes de Cabrerizas Altas y Rostrogordo, relevar las guarniciones de éstos y recoger los heridos de las acciones del 27 y 28, que aún permanecían allí.

Esta operación que se proyectaba desde la noche anterior y que había dispuesto el general Macías, no fué conocida por nadie hasta última hora, a fin de evitar que por cualquier imprudencia llegara a conocimiento de los moros.

Salida de la plaza.

La columna se componía de dos batallones de cazadores de Cuba protegiendo la cuarta batería de montaña que debía emplearse en Las Horcas, el disciplinario encargado de defender el convoy, los cazadores de Segorbe y los tiradores Maüser.

Ya también el regimiento de Borbon, que era el encargado de relevar a la guarnición de los fuertes.

La descubierta.

Clareaba el día cuando la sección de caballería, al mando del bizarro capitán señor Ruiz, hizo la descubierta.

El convoy estaba preparado en el Mantelete dispuesto a emprender la marcha apenas se le hubiera franqueado el camino.

Orden de la operacion.

Hé aquí el orden de la operacion militar.

Era preciso tomar ambos lados de la carretera que conduce a los fuertes.

La cuarta batería fué empleada en la altura de «Las Horcas», para proteger por el flanco derecho y evitar la llegada de los moros que pudieran venir del Cabo de Tres Forcas.

A la izquierda se fueron colocando los tiradores Maüser desde el fuerte de San Francisco a todo lo largo del cerro de Santiago.

Una compañía del Disciplinario se estableció entre San Francisco y Cabrerizas Bajas, y otra compañía de cazadores de Cuba entre este punto y Cabrerizas Altas.

El resto de las fuerzas de estos batallones se situó entre Rostro Gordo y Cabrerizas Altas, sirviendo de sostén a las guerrillas del batallón de cazadores de Segorbe, que llegó anoche, y a las pocas horas ha entrado en fuego valerosamente.

El convoy, escalonado en dos secciones, tomó la carretera, que quedó admirablemente defendida en la forma arriba citada.

Mientras tanto, los generales Macías y Moroy observaban los movimientos y organizaban la acción desde el Mantelete, y el general Ortega se ponía al frente de la columna.

El ataque.

El fuego desde Cabrerizas Bajas se hizo continuo, llegando el general Ortega hasta los mismos fuertes, donde el tiroteo arreció mucho algunos ratos.

Viendo el general Macías que los enemigos se corrían hacia el llano de Camellos, castigados por los tiradores y por el fuego de la artillería, ordenó que saliera una compañía de cazadores de Segorbe para colocarse entre el fuerte de San Lorenzo y El Tejar.

Bien pronto tuvo que desplegarse en guerrillas esta compañía, pues los moros no podían resistir el fuego que desde arriba se les hacía, é intentaban correrse para sorprender la retirada, según acostumbraban.

En este momento salió de la plaza el resto de dicho batallón y se situó en las Guarreteras.

Los moros, acosados por el fuego, salieron de su sitio, y entonces las fuerzas de Segorbe contestaron con un nutrido fuego granado a la avalancha enemiga.

Atacado el convoy por los moros, el general Ortega, al frente de una columna del batallón Disciplinario, el de cazadores de Cuba y el de Segorbe, arremetió con furia al enemigo.

Los moros hacían nutridísimo fuego, y arrojando la tremenda lluvia de plomo, nuestros soldados atacaron con intrepidez, animados por el general Ortega, que ocupaba constantemente los puestos de mas peligro.

La lucha fué breve y reñidísima. Arrollados los moros por el empuje de la valiente columna, volvieron la espalda dejando en el campo muchos muertos y heridos.

El *Ajónso XII* y el *Conde de Venadito* han intervenido eficazmente en la acción, disparando con gran acierto contra los grupos moros.

La huida fué acelerada por la persecución de nuestros soldados, que llegaron casi hasta las faldas del Gurugú.

Los moros sufrieron muchas bajas. Nosotros tuvimos pocas relativamente. Veinte, según se dice.

Perdió un tirador Maüser del batallón Disciplinario.

Asegúrase que han caído en poder de nuestros soldados muchos moros prisioneros.

El valiente y heroico batallón Disciplinario portóse en esta brillantísima carga de un modo que excede a toda ponderación.

Nuestro campo está hoy libre de moros. Nuestras tropas se han posesionado de sus trincheras, y en ellas se preparan a resistir cualquier tentativa de los moros.

Una brigada de presidiarios se portó de una manera brillante y heroica.

Francisco Gloria Chaves, reo de asesinato, condenado a la última pena y que obtuvo la conmutación por la perpetua, hizo verdaderos esfuerzos de valor, combatiendo cuerpo a cuerpo con un numeroso grupo de moros.

También se han distinguido, según dicen, Tomás Ucoña, Francisco Medina y Julian Martín.

Uno de los presidiarios está gravemente herido de un balazo en un muslo.

Un héroe del día 30.

El penado Francisco Gloria Chaves, que luchó cuerpo a cuerpo con un numeroso grupo de moros en la sección del día 30, haciendo heroicas, es de Cádiz, donde ejercía el oficio de barbero.

Hará unos nueve años asesinó a su mujer al salir de la casa donde ésta servía.

En Montilla.

Anteanoche más de 4.000 personas, en manifestación, bajaron a la estación a esperar a las fuerzas de los regimientos de Saboya y San Fernando.

En Zaragoza.

Anoche el regimiento del Rey ha sido despedido en la estación por las autoridades civiles y militares y un gentío inmenso.

En Leon.

Ayer verificaron los estudiantes una manifestación. Precedidos por gran número de banderas y una banda de música salieron de la Escuela de Veterinaria, presididos por la Diputación provincial, profesores, individuos de los gremios y gobernador interino.

En Salamanca.

Los estudiantes ayer hicieron otra manifestación aclamando, sin cesar, a España y al ejército.

En Ciudad-Real.

Los estudiantes del Instituto también ayer recorrieron varias calles dando vivas a España y al ejército.

En Barcelona.

Ayer hubo una nueva manifestación en esta capital. Multitud de estudiantes la organizaron. La banda de cazadores de Figueras iba tocando el paso doble de Cádiz.

En Manila.

Segun telegrama, los estudiantes de la Universidad pontificia de Manila han hecho una solemne manifestación en honor de los héroes de Melilla, y ofrecen su incondicional concurso a sus compañeros de la Península.

En Oviado.

Oviado 1.º.—Al publicarse anoche en la prensa los telegramas anunciando una victoria, hubo una verdadera explosión de entusiasmo popular y una manifestación numerosa recorrió las calles con banderas y música, dando vivas a España, a la Reina y al ejército.

En Murcia.

Murcia 1.º.—En aguilas se celebró ayer una manifestación patriótica con el mayor orden, concurriendo más de 3.000 personas.

Ecos de Madrid.

Cambio de aspecto.—Sus causas.—Los sucesos del Riff.—Tragedias y duelos.—Las últimas desgracias.—La señora Cubas de Mendoza.—Enfermos.—Rayo de luz.—Un alumbramiento feliz.—El Teatro Moderno.

Reunion de Cortes.

No creemos tenga bastante fundamento la especie patrocinada por algunos colegas, de que el Gobierno se haya ocupado en la próxima inmediata reunion de las Cámaras.

Convocadas las elecciones municipales; ocupada la atención del Gobierno en dejar a salvo el honor y el buen nombre de España frente a las kabilas rifeñas, y no bien del todo el Sr. Sagasta, no creemos que las Cortes se reúnan tan pronto como se dice.

El impuesto del 5 por 100.

La Gaceta de hoy publica el decreto firmado por S. M. la Reina, relativo al impuesto del 5 por 100 sobre los títulos de renta.

El decreto no hace más que desarrollar el artículo de la ley de presupuestos. Comprende el impuesto a todos los títulos de renta de los valores del Estado, industriales y mercantiles.

Los sellos para hacer efectivo este impuesto son de 14 clases, para títulos desde 50 pesetas hasta 100.000.

Se aplican a este impuesto todas las disposiciones de la ley del timbre, incluso en el relativo a inspección y vigilancia, reservándose también el gobierno el derecho de ejercer una inspección especial, además de la que ejerce la Tabacalera, a cuya sociedad se han entregado los sellos para su expedición.

Desde el 10 de Noviembre se exigirá con todo rigor el cumplimiento del decreto.

La reunión ha votado una orden del día que ha sido comunicada telegráficamente a la embajada de España en París, y en la que se manifiesta la simpatía más sincera hacia el ejército español, celebrando de antemano los gloriosos huzanos que no puede menos de realizar en Marruecos; al par que se protesta contra la actitud de la prensa inglesa, que intenta dictar despectivamente a la noble nación española una política de retroceso indigna de su historia.

París 31.—El periódico La Liberté aconseja a España que no se preocupe de las batallas de Inglaterra y del apoyo que puedan prestar a ésta las naciones que constituyen la Triple alianza, por tener éstas últimas en la actualidad otras preocupaciones que las de fomentar la política inglesa.

La Matin publica detalles de las acciones de los días 27 y 28, y cree que de haberse seguido el plan primitivo de preparación prudente, antes de toda operación, el valiente ejército español hubiérase ahorrado las sensibles pérdidas que ha sufrido.

El Temps cree que España debe moderar los ímpetus de su generoso patriotismo, y no dar a la cuestión de Melilla un giro que pueda despertar la codicia británica y los celos internacionales. Cree que el gabinete de Madrid debe hacer todo lo necesario para vengar el honor de su bandera, pero calcular al propio tiempo las gravísimas consecuencias que pudiera acarrear el abandono de la política de O'Donnell expresada en el tratado de 1869.—Fabra.

Recelos contra los ingleses. París 1.º.—El Reclaire publica una entrevista con el explorador Soler. Preguntado éste si durante el viaje del gran duque Alejandro no se había tratado de una inteligencia entre Rusia, Francia y España para la eventual ocupación de Tánger por los españoles, dijo que es de absoluta necesidad el impedir la ocupación de dicha ciudad por Inglaterra. El Siglo hace votos porque el conflicto hispano-marroquí concluya lo antes posible, para que la agitación mora no repercuta en Argelia. La Lanterne dice que Francia no permitiría que Inglaterra ocupase a Tánger, y pide el envío de la escuadra francesa a Orán.

Lo que dice Zorrilla. La Petite République publica un artículo con Ruiz Zorrilla, en el que éste declaró que cuando la nación se halla en guerra, todos los republicanos españoles deben ahogar todo sentimiento político ante el deber de patria.

La insurrección del Brasil. Washington 31.—El ministro de Negocios extranjeros desmiente en absoluto que exista un tratado de alianza entre los Estados Unidos y el Brasil.

Rio Janeiro 31.—El crucero República abordó el transporte Rio Janeiro, que conducía a Santos 1.100 soldados. De éstos se ahogaron 500. El almirante Mello confirma esta noticia, y declara que quiere restaurar el imperio, reclamando para ello el reconocimiento como beligerante.

Buenos Aires 1.º.—El gobernador de la provincia de Córdoba trabaja en la actualidad para conseguir un acuerdo con el partido radical.

Rio Janeiro 1.º.—Los buques de la escuadra insurrecta se han apoderado de un cargamento de ganado que conducía el vapor argentino Pedro III.

Londres 1.º.—El Times publica hoy un despacho de Nueva-York en el que se dice que el gobierno del Brasil compró ayer seis buques americanos.—Fabra.

La Gaceta.

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Tratados de comercio.

El ministerio de Estado publica las leyes sancionadas por las Cortes autorizando al gobierno para ratificar los convenios de comercio celebrados entre España y Suecia y Noruega.

Competencia.

Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros declarando mal formada la competencia entablada entre el gobernador de Tarragona y la Audiencia provincial de la misma.

El ministerio de Ultramar.

Real decreto de este ministerio suprimiendo, con motivo de la nueva organización del mismo, las direcciones de Gracia y Justicia, de Administración y Fomento y sección de Política.

Nombramientos.

Reales decretos del ministerio de Ultramar nombrando a D. Conrado Solsona jefe de Administración y Fomento del mismo; a D. José Velasco y Navata, jefe de la sección de Gracia y Justicia; a D. Arturo Soria y Mata, oficial primero de la secretaría del ministerio; a D. Juan Izquierdo, J. J. y Martínez Álvarez, J. J. y J. J.; a D. Francisco Javier González de Laserna, oficial tercero; a D. Juan Batajck Raig, oficial segundo, y a D. Julio García del Busto, oficial primero.

Jubilado.

Real decreto de Ultramar jubilando al jefe de Administración de segunda clase D. Eduardo Plera y Lozano.

Cólera.

Real orden de Gobernación declarando limpias las procedencias de Helsingfors (Rusia), por haber desaparecido el cólera de dicho punto.

Carreteras.

Reales órdenes de Fomento aprobando el proyecto de reparación de las carreteras de Madrid a Francia y la de Madrid a Cádiz.

Apolo.

A la tercera va la vencida. La obra estrenada anoche en este teatro con el título de Los descomulgados, es un buen sainete, que obtuvo un éxito tan justo como honroso.

AL MENUDEO.

Compra de mulas. Se ha dispuesto que con cargo al crédito extraordinario del capítulo adicional al presupuesto del ministerio de la Guerra se adquieran 36 mulas con destino a la brigada de Administración militar, en reemplazo de otras tantas que han marchado a Melilla.

En honor de Nuñez de Arce. Este insignie poeta, apenado por su...

En el campo exterior de Melilla. Se ha acordado que por la comisión central de remonta de Artillería, y con cargo al crédito del capítulo adicional al presupuesto de la Guerra del actual año económico, autorizado por real decreto de 19 de Octubre, se proceda a la adquisición de 80 acémilas, con destino al transporte de agua y municiones de fácil para las tropas que se encuentran en el campo exterior de Melilla.

En honor de Nuñez de Arce. Este insignie poeta, apenado por su...

En honor de Nuñez de Arce. Este insignie poeta, apenado por su...

En honor de Nuñez de Arce. Este insignie poeta, apenado por su...

En honor de Nuñez de Arce. Este insignie poeta, apenado por su...

En honor de Nuñez de Arce. Este insignie poeta, apenado por su...

En honor de Nuñez de Arce. Este insignie poeta, apenado por su...

cesos de Marruecos, ha hecho indicaciones a la Asociación de Escritores y Artistas para que desistiese en absoluto de la fiesta que en su honor organizaba dicha Sociedad para el viernes; pero no habiendo sido esto posible, en atención a los gastos realizados y otras dificultades nacidas del alcance y extensión que ha logrado la idea, no solo en toda España, sino entre numerosos escritores extranjeros, se ha acordado aplazar dicha fiesta por breve espacio de tiempo, hasta recibir nuevas favorables al triunfo definitivo de nuestras armas.

El Banco Español de la Habana. Ha mejorado la situación de este establecimiento de crédito, merced a las economías introducidas en los gastos del mismo y al anuncio de que va a realizar un empréstito de cuatro millones de pesos.

El Heraldo de Madrid recibirá desde hoy, de nueve de la mañana a cuatro de la tarde, en su salon de la calle de Sevilla, y trasportará a sus expensas a Melilla, todos aquellos donativos que le confie la carifundia solicitud de los españoles por sus hermanos del ejército; es a saber: medicamentos y toda suerte de material sanitario, mantas y capotes de abrigo, té, café, tabaco, azúcar, vino, bebidas alcohólicas, pastas, galletas, conservas, todo aquello que pueda ser grato ó útil al soldado, menos dinero.

Los estudiantes. Los estudiantes de la Universidad General promovieron ayer un alboroto, negándose a entrar en clase mientras no supieran el resultado de los combates librados en Melilla.

Empleados de ferro carriles. Parece que con la mediación del señor ministro de Fomento está resuelta en principio la cuestión que había surgido entre la compañía de ferro-carriles del Norte y los maquinistas y fogoneros que sirven a la misma.

Los guardias marinas. A los guardias marinas que al sufrir examen para el ascenso a oficiales resultan desaprobados en una sola de las asignaturas principales, se les concederán en adelante tres meses para repetir el examen de ella.

El Dr. Audet puede curar a tu hermano.

VENUS.

El planeta Venus, despues de una ausencia de casi un año, ha vuelto a aparecer como estrella vespertina, y podrá verse todas las noches al Occidente, durante el resto del año; hasta el 6 de Enero irá aumentando su brillo.

Vesper, la estrella de la noche por excelencia, este planeta que Homero, hace siglos, epotrófo con tales palabras, que todas las generaciones sucesivas la han adoptado como la estrella más hermosa de los cielos. Vesper será siempre la vista más agradable y un objeto de profundo interés para todos aquellos cuyos ojos se gocen en contemplar la hermosura del firmamento estrellado.

Hasta Júpiter, ese gigante del sistema solar; Sirius, la mayor entre las estrellas fijas, paldécen ante Venus cuando ésta en todo su brillo.

Quelquiera creería que Venus es un objeto espléndido para un telescopio. Al contrario, es uno de los astros que no se ven a derechos en su campo. Su luz brillante hallase bajo el cielo despues de caer la noche, y siempre tiene un movimiento más ó menos trémulo. Las mejores vistas de Venus sacadas por el telescopio, son las sacadas a la claridad del día, cuando el astro se halla alto sobre el horizonte. Todas los estudios astronómicos de Venus se hacen a medio día.

Mirado así, su fuerte luz, disminuida por el brillo del día y contra un fondo de cielo azul, en verdad que es objeto magnífico, pareciéndose a la luna vista en iguales condiciones, pero libre de las manchas oscuras que desfiguraban aquel iluminar.

Tal como aparece ahora, recién salida de tras del sol, está casi hena.

El día 6 de Diciembre próximo se hallará a la mayor distancia, en apariencia del sol, y el 6 de Enero alcanzará su mayor brillo. Despues de la última fecha, pasará rápidamente hacia el sol, y su brillo disminuirá más y más, hasta hacerse invisible.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

En Dahomey. Marsella 1.º.—Las últimas noticias recibidas de Dahomey son satisfactorias.

Relacion de Bajas. El ministro de la Guerra ha recibido hoy el siguiente telegrama: «Alboran 31.—Comandante general de Melilla al ministro de la Guerra: Confesando telegrama de V. E., transmito relación de muertos y heridos hubidos desde el 27 del actual hasta hoy.

Muertos.

Cazadores de Cuba.—Sargento Luna. Disciplinario.—Teniente Mejías; soldados Almazan, Martínez, Barbeto, Lopez, Herrero y el sargento Quesada.

Extremadura.—Tenientes Valverde y García; sargento Rodríguez; soldados Navarro, Castillo, Cruz y Duran, éste desaparecido.

Borbon.—Soldados Martínez, Rodríguez, Tendrina, Caraculla, Molina y Masía. Administrador militar.—Comisario segundo; oficial primero Valero.

Heridos.

Africa núm. 1.—Soldado Muñoz. Tiradores Mañer.—Soldado Rtaño. Cazadores de Cuba.—Primer teniente Amado; soldados Sánchez, Vicente, Martín, Rodríguez, Sabio y Duarte; cabo Díaz; soldados Jiménez Arias, Bórdeno, Estevez, Prefel, Quero, Tirado y Hidalgo.

Disciplinario.—Teniente coronel Mir; capitán Muñoz; médico segundo Alfarache; capitanes A. Varez, Hernández y Calvo; primer teniente González; sargento Demoguer; soldados Santiago, Zurana, Hojas, San José, Muñoz, Gil, Heredia, García, Oleición, Marín y Martínez y Sastra.

Primer regimiento de artillería de montaña.—Soldados Pérez, Lozano, Sánchez, Cortés y Colavera. Sección caballería cazadores de Melilla.—Primer teniente Francisco Herrador Sánchez.

Infantería Borbon.—Capitán Gort López, primer teniente Ortiz, cabo López, soldados Amador, Toro García, Castilla, Triplana, Expósito, Pérez, Artero, Fernández, Carrasco, González, Cumbreiras, Puerto, Carmona y Clemente.

13.º batallón de artillería de plaza.—Primer teniente Santes y artillero Bricón. Extremadura.—Capitán Porras Boni, primer teniente Roldán, cabos Velazco, Bicala y Coronado; soldados Carrasco, Gómez, Campaiva, Cuesta, Sánchez, Lucena, Martínez, González, Castillo, Sevilla, Mañas, Blanco, Méndez y Solís.

Primer regimiento de zapadores minadores.—Primer teniente Serrano; soldados Aguillo y Ruiz.

Resumen.

Muertos. 1 capitán. 3 tenientes. 3 sargentos. 15 soldados. Total, 22. Heridos. 1 teniente coronel. 7 capitanes. 7 tenientes. 1 sargento. 5 cabos. 64 soldados. Total, 85. Total de bajas, 107.

Recompensas

S. M. ha aprobado una relación, proponiendo para recompensar a los siguientes capitanes y primeros tenientes que resultaron heridos ó contusos en el combate sostenido contra los rifeños el día 2 de Octubre.

Al capitán de caballería D. Daniel Ruiz López y al de artillería D. Rafael Osuna Pinedo, la cruz del Mérito Militar. —Al primer teniente de ingenieros don Adolfo García Peré, cruz de María Cristina de primera clase.

—Al primer teniente de caballería don Antonio Fernández Goffín, el empleo de capitán. —Al primer teniente de infantería de la escala de reservas D. Francisco Rodríguez Palacios, el empleo de capitán.

Las bajas de los moros

No son conocidas aun; pero se considera por las relaciones que se hacen del último encuentro, que han debido ser extraordinarias. Créese que dentro de breves días podrán ser conocidas estas bajas en el ministerio de Estado por noticias de Marruecos.

Teatro Real.

Mañana para el turno primero volverá a cantarse en el teatro Real la ópera de Wagner *Lohengrin*, en cuyo reparto tantos aplausos alcanzan las señoras Arkel y Giudici, así como el tenor De Marchi, el barítono Menotti y los bajos Navarri y Mariani.

En la presente semana se estrenará la ópera del maestro Puccini, nueva en Madrid *Manon Lescaut*, cuyo reparto y argumento publicaremos oportunamente.

La operacion del general Ortega.

Nuestro corresponsal en Melilla, el redactor de EL CORREO Sr. Auriolles, que hizo el viaje en el *Isla de Cuba*, con el general Macías, nos trasmite esta parte, que aunque recibido con bastante retraso, contiene algunas noticias nuevas que conviene conocer.

Director CORREO. Melilla 30, remitido por correo á Málaga 31 (3.50 tarde).—Recibido en Madrid el 1.º á las seis de la tarde. A las seis de la mañana de hoy salió un convoy para Cabrerizas Bajas, Cabrerizas Altas y Rostrogordo, con objeto de recoger los heridos, llevar víveres y municiones y relevar las guarniciones.

Han tomado parte en la operacion los tiradores Mañer, los cazadores de Cuba, dos baterías de montaña y el Disciplinario. La operacion llevose á cabo admirablemente al mando del general Ortega.

Entre Cabrerizas Altas y Bajas, los moros atacaron el convoy, siendo rechazados y posesionándose las tropas de las trincheras enemigas. Conseguido el objeto del convoy, retiráronse las fuerzas ordenadamente.

Las bajas del enemigo créese que son muy numerosas. Las nuestras, un muerto, tres heridos de la seccion de tiradores Mañer, compañía Pajero (7) y varios heridos de otros dos cuerpos.

Las tropas han sido recibidas con entusiasmo al regresar á Melilla. Doce moros del Polígono, agredidos por los paisanos, han sido hoy conducidos á la plaza. Macías ha ordenado que las baterías de la plaza destruyan las mezquitas de Mazuz y Frejana.—Auriolles.

Moros y hebreos

El general Macías ha dispuesto que prohiba á los moros de la albuera y á los hebreos salir de la plaza, medida que ayuda á su propósito para evitar la comunicación con los enemigos.

También el general Macías está dispuesto á embarcar para la Península á aquellos cuya presencia juzgue allí inconveniente.

El cólera.

Bilbao 1.º.—Durante los últimos veinticuatro horas no ha ocurrido en la capital ni en la provincia ninguna invasión ni defecacion de cólera.

Agitacion en Argelia

Paris 1.º.—A consecuencia de los sucesos de Melilla, el ministro de la Guerra ha ordenado al general Polpard, gobernador militar de la provincia de Orán, que ejerza la más activa vigilancia para prevenir se contra cualquier agresion que se pudiera producir entre algunas tribus de la frontera marroquí.—Pabre.

Fuego en los fuertes

Almería.—Alborán 1.º de Noviembre (2 t.). Director CORREO. Desde por la mañana se alente fuego en los fuertes y del lado de Frigiana. También hacen fuego el *Venadito* y el *Isla de Luxon*, para castigar á los moros.—El Corresponsal.

Para fusiles Maüser.

Los Sres. D. Abelardo y D. E. Rodríguez, López Eames, Pardo Gallano y Perea, nos comunican en atenta carta su propósito de dar cuatro representaciones dramáticas en uno de los primeros teatros de esta capital, para lo cual cuentan con toda suerte de elementos gratuitos.

Los rendimientos del primero y segundo de los espectáculos de que se trata, desde luego serán entregados íntegros á las autoridades para que se empleen en la compra de fusiles Maüser, y los productos en un 50 por 100 de las otras dos funciones, lo serán asimismo con idéntico objeto.

Los iniciadores invitan á todas cuantas personas pueden favorecerlos con su auxilio para realizar semejante propósito, dirigiéndose para ello á la calle de la Montaña, 20, tercero derecha.

Lo de Málaga.

Son falsos los rumores de que se hacen eco hoy algunos periódicos, respecto á la impresion casada en Málaga el día 29 por las noticias de Melilla trasmitidas desde Madrid.

Se comentaron con calor, es verdad; pero no hubo el escándalo de que se ha hablado. Los alarmistas siguen su labor, pero la opinion se va haciendo cargo de los fines que persiguen los adversarios del gobierno.

Firma de Guerra.

El ministro de la Guerra ha puesto hoy á la firma de S. M. los decretos siguientes: Nominando segundo jefe del tercer cuerpo de ejército al general de division don Manuel Loresecha. —Idem consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de division don Rosendo Moño. —Dos decretos sobre material.

Las kabilas del Muluya.

Segun telegrama de Ocan, recibido en el ministerio de Estado, las kabilas del Muluya, que son de las más importantes por el gran contingente armado que pueden presentar, condenan la conducta de los rifeños contra España.

Homicidio.

Guadalupe 1.º.—Con motivo de un altercado promovido en una taberna donde se hallaban reunidos varios mozos del pueblo de Alvarez, resultó muerto de una puñalada Pedro Martínez, en rifa con Cipriano Martínez.

El pueblo de Ecija.

El Ayuntamiento de Ecija ha acordado contribuir con 2.000 pesetas para los gastos que origine la expedicion al Rif.

Naufragio.

Coruña 1.º.—En la ensenada de San Adrian, término de Malpica, naufragó anoche el trincado *Villa de Ortigueira*, que tripulaban ocho hombres, de los cuales solamente se ha podido salvar á cuatro. Los restantes han perecido ahogados.

Alumbramiento.

Esta tarde á las cuatro una mujer que pasaba por la Puerta del Sol se sintió acometida por dolores de parto, y al ser conducida por un guardia á la Casa de Socorro, sita en la Costanilla de los Angeles, tuvo que meterse en el portal de la casa número 8 de la calle del Arsenal, donde dió á luz con toda felicidad una robusta niña.

En una camilla fueron trasladadas la madre y la niña á la Casa de Socorro.

Solemnidad religiosa.

Ha comenzado la solemne novena que en la iglesia parroquial de San Ginés consagran los riojanos á su excelenta patrona la Santísima Virgen de Valvanera. El notable orador sagrado, Sr. Perez Rivilla, predicará todas las noches conferencias sobre la influencia del culto y principios religiosos ante los males que al presente afligen á la sociedad.

Parroquial.

En Laguna, pueblo inmediato á Valladolid, ocurrió un misterioso suceso, que ha conternado al vecindario. Encerrado un matrimonio en su casa, apareció el marido muerto en el lecho, de dos tremendas puñaladas junto al corazon, y la mujer á su lado, cubierta de sangre y atontada.

fuerte viento Norte que reinaba, y que hizo indudables los auxilios prestados. Los toreros y la empresa. El empresario de la Plaza de Toros ha visitado esta tarde al general Bermúdez Reina para manifestarle que los diestros *Gurrutx* y *Rebola*, que tosean el domingo, ceden mil pesetas cada uno de su sueldo.

La empresa cede, á su vez, el 10 por 100 de la entrada, cuyas cantidades han acordado depositar en poder del general Bermúdez Reina, para que él las distribuya entre las familias de los militares muertos y heridos en Melilla.

Dicha cantidad, segun cálculos, ascenderá á unas 6 ó 8.000 pesetas. El general Bermúdez Reina agradece muy mucho tan loable ofrecimiento.

Llegada del regimiento del Rey.

A las cinco y cuarto ha llegado esta tarde, procedente de Zaragoza, el regimiento inmemorial del Rey, núm. 1. Este brillante regimiento, que es el único que lleva el antiguo pendon de Castilla y del cual fué cabo el malogrado Rey don Alfonso XII, lo manda actualmente el bizarro coronel D. Santos Alber.

En los alrededores de la estacion esperaban á los expedicionarios numerosas personas, que los aclamaron sin cesar hasta llegar al cuartel de María Cristina, donde se alojan las indicadas fuerzas. En la estacion esperaron al regimiento los generales Bermúdez Reina, Ciriza, Sánchez Gómez y otros.

Tumben hemos visto al gobernador civil, Sr. Aguilera.

NUESTRO CORRESPONSAL EN MALAGA

Hasta esta tarde á las seis no hemos recibido los telegramas puestas en Málaga ayer á las dos de la tarde. En el primero nos habla de la llegada de los heridos de que en otro lugar damos cuenta.

Y luego añade: «Viajeros llegados por dicho vapor desmentaban la muerte del jefe del batallon cazadores de Cuba, noticia que trejeron anoche los periódicos de Madrid. Los dragones de Santiago van á llegar, y se les prepara un recibimiento entusiasta, á pesar de la lluvia. El *Scylla* sale conduciendo viveres y casacaes para acampar la caballería. Espérase al general Berry.—Torre.

Director CORREO. Málaga 1.º (2 tarde). Nada ocurre de extraordinario. Las fuerzas estan dispuestas á embarcar al primer aviso. Activase la construccion de casetas de madera para acampar la infantería. Las noticias recibidas ayer por el vapor *Africa* y los telegramas que vienen de Madrid, producen aquí entusiasmo y confianza.—Torre.

NUEVOS PARTES DEL GENERAL MACÍAS

El ministro de la Guerra ha recibido esta tarde los siguientes telegramas de Melilla: «Melilla 1.º de Noviembre (9.35 m.)—Comandante general al ministro de la Guerra: Vapor *Alfonso XII* lleva pliego á Málaga del parte de las secciones días 27, 28 y 29. Por telégrafo remitió ayer á V. E. relación nominal de muertos y heridos.»

LAS KABILAS DE CHAFARINAS.

Melilla 1 (6.15 m.)—Comandante general al ministro de la Guerra: «El vapor *Alfonso XII* fué á Chafarinas por orden mia para cargar á su regreso toda la costa, en el caso de que allí se comprobara la noticia de que las kabilas de Kibdara habian concurrido á las acciones del 27 y 28; cerciorado de ello, el comandante del vapor ha batido los adunares á 800 metros de distancia, causándole algunas bajas y destruyéndoles sus viviendas, siendo hostilizado con fuego de fusil. Las kabilas Usajleh, próximas al cabo del Agnis, izaron bandera blanca en señal de paz.

Mando vapor *Alfonso XII*, conduciendo pliegos en lugar del *Isla de Luxon*, por ser de mayor capacidad para transportar fuerzas con destino á esta plaza.»

BALANCE DEL DIA

El parte oficial de las bajas sufridas por la guarnicion de Melilla en los combates de los días 27, 28 y 29, dá una cifra entre muertos y heridos de 107, segun las noticias del general Macías que comunicamos por separado.

Aunque dolorosas estas bajas, distan muchísimo de tener las proporciones que expartieron los alarmistas en los días 25 y 29, cuando por la interrupcion de comunicaciones podian despacharse á su gusto.

Otro telegrama del general Macías, recibido esta tarde—que tambien por separado publicamos,—dá cuenta del cañoneo por el *Alfonso XII* á las kabilas y poblados de Chafarinas.

El general Macías á mas de las noticias anteriores, parece que pide el envío de dos baterías más, una de montaña y otra de campaña.

La primera saldrá de Vitoria y la segunda probablemente de Sevilla.

Las noticias que hoy se reciben de provincias, suscitan un gran contento al saberse el resultado feliz de la operacion del general Ortega y tenerse pormenores de la bizzarria de nuestras tropas.

Aunque la comunicacion del cable se ha restablecido desde esta mañana á las ocho, no es segura y regular. Por esto, el gobierno mantendrá el servicio de vapores establecido con la isla de Alboran.

También el general Toral, al despedirse hoy para Málaga, del ministro de la Guerra, lleva órdenes de establecer un servicio diario de vapores entre dicha ciudad y

Melilla, para que puedan comunicarse las novedades lo que se les ocurra, y las familias de los oficiales y soldados que se hallan en Melilla tengan noticias frecuentes.

Por las noticias transmitidas de Alboran, se sabe que tambien hoy han hecho fuego los fuertes contra los moros, haciendo tambien disparos los barcos de guerra.

Hoy es cuando se ha hecho la operacion de aligerar el apósto al Sr. Sagasta, en que se haya notado, por fortuna, ningún accidente desagradable. Por la tarde han visitado al Sr. Sagasta los presidentes del Senado y del Congreso y el ministro de la Gobernacion.

Esta tarde han conferenciado con el ministro de la Gobernacion sobre asuntos electorales, el gobernador, el alcalde del presidente de la Diputacion y los diputados liberales.

La lista de candidatos liberales de Madrid aun no la conocemos. Hemos oido, sin embargo, que los esfuerzos hasta ahora empleados, para que aceptaran un puesto en la candidatura cerca de personas distinguidas de la aristocracia, de la banca, de la prensa y del comercio, han sido infructuosos. Casi todos han declinado el ofrecimiento que se les ha hecho, alegando que sus ocupaciones no les permitian ir al Ayuntamiento.

Los conservadores parece presentan la candidatura de los Sres. Cenoba Alcalde, Gomez Herrero, Santa Olaya y Masip.

En la reunion de mañana de la comision permanente de la Diputacion de Madrid, hemos oido que liberales y conservadores tienen el propósito de votar por presidente al Sr. Mathet.

Con referencia á noticias particulares de Marruecos—que por cierto acogen algunos periódicos ingleses que hoy hemos recibido—se dice que el Sultán desaprueba la conducta de los rifeños, y que se propone castigarlos; á cuyo efecto, ha salido ya de Tadjet.

Arriesgado es, sin embargo, garantizar desde luego el fundamento de los mencionados rumores.

Otro premio al doctor Audet.

Acaba de celebrarse una Exposicion de Higiene en Génova. Se crea un premio, expresion de la recompensa mas alta: *Palmas de Honor*. Se disputan estas codiciadas *Palmas* especialistas de todos los paises, hombres de la mas exagerada y santa emulacion.

El Jurado en pleno, despues de aquilatar méritos—que todos los expositores acumulan—en vista de la superioridad y bondad de las píldoras antiépticas y otros productos del Instituto Médico Celular y Antiséptico de Madrid, acuerda conferir—y confiere—al gran premio *Palmas de Honor* al ilustre Sr. Audet.

Al dar la merecida enhorabuena á nuestro compatriota por el triunfo alcanzado, creamos pertinente hacer observar la rara unanimidad de fallos favorables al doctor Audet con motivo de la creacion de sus *Píldoras antiépticas* y otras especialidades.

Los veredictos favorables de Academias medicas; las altas distinciones conferidas; la aprobacion de la Sociedad de Medicina de Francia, de la Sociedad Nacional de Higiene pública de Paris; el premio de S. M. Humberto I, rey de Italia, conferido por la Sociedad humanitaria *Croce Bianca* de Livorno, bombrando al doctor Audet oficial de honor de la Sociedad; varias medallas de oro; muchos diplomas de honor; el gran premio de laureados de Francia; gran premio en Londres; dos veces las *Palmas de Honor* y otras altísimas recompensas constituyen pruebas inequívocas de bondad y eficacia de un producto que lo hacen recomendable de un modo decidido, porque no es creible que tantos jurados y tantas corporaciones se pongan de acuerdo para favorecer al doctor Audet, en grave perjuicio de la humanidad.

Nosotros, por lo que hemos visto, leído y observado, creamos firmemente que las *Píldoras antiépticas del doctor Audet* constituyen un medio cierto para curar los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar, siempre que los enfermos las usen con la debida oportunidad; es decir, siempre que no esperen resultados cuando la naturaleza es inactiva, ó sea en la última etapa de la enfermedad.

EL TIEMPO Instituto Central Meteorológico. Noviembre 1.º, á las cinco de la tarde. No es posible con los escasos telegramas recibidos formar juicio de la situacion atmosférica. Faltan la mayor parte de los despachos de la Peninsula y todos los de Francia, Italia, Africa y Azores.

Han subido las presiones en todas partes, menos en Funchal, donde ha bajado el barómetro 3^{mm}, habiendo tronado y llovido copiosamente durante la pasada noche. Está por lo tanto amenazado el saco de Cádiz, y en el Estrecho parece atraer al levante.

La temperatura más alta, á las nueve de la mañana, fué de 18.º en Málaga, y la más baja de 3^º en Burgos. En Madrid llovió anoche; la cantidad de agua recogida en todo ese período lluvioso ha sido de 11^{mm} y 3 décimas.

El día ha estado nuboso, con viento moderado de la region del Este. La temperatura máxima llegó á 13^º, y la mínima á 6^º.

Es probable que el tiempo sea incierto, con tendencia á empeorar á medida que se acerque la borrasca de Madera. El Director, Arcusius.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Zamora: Manuel Alonso Rodríguez, Panadero, 28.—Oviedo: José Sanromán, Alvea, 33 (ausente).—Zamora: Ramona Sanz, Victoria, 31.—Almería: José María Palacios.—Haro: Francés.—Coruña:

Mañan Pescadero para Roman.—Algeiras: José García.—Carrara: San José, 15.—Segovia: Ignacio Castro, Grada, 8.—A. Évalo: Pizarro. Nota.—Segovia: Carvajal, Orellana. Norte.—Puebla: José María, Monte Iern, 23.

Sur.—Jerez de la Frontera: Euclesiástica Sanchez, Atocba, 126.—Alcala: Sin destinatario, Fernando, 20.

CHARADA

La prima sencilla pica, y la primera dos tres cuando llegan á ser doce aprendi que eran un pié L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solucion en el día 4.)

Solucion á la charada de ayer. CE MEN TR RIO.

Sociedad de Telefonos de Madrid.

ANÓNIMA. Capital: 2.000.000 de francos. Domicilio social, 15, Place Vendôme. El saldo se satisfará el 1.º de Enero de 1894, á razon de Francos: 9.35 liguídos, mediante la entrega del coupon núm. 12.

El dividendo referente á las partes de fundador, será igualmente satisfecho el 1.º de Enero de 1894 con deducion del impuesto, y mediante la entrega del coupon núm. 6 á saber: Francos: 11.815 liguídos por parte de fundador completo, á 2.363 liguídos por cada quinta parte de fundador.

El pago de los cupones se efectuará: En Paris, en la Société de Credit Mobilier, 15, Place Vendôme. En Madrid, en el domicilio de la explotacion, 1, calle Mayor. En Bruselas, en el Banque de Brabant, 28, Rue des Douze Apotres. El secretario, S. Frankel.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 2 de Noviembre. Cmbierto de 5 pesetas. Otras. Puré drama de patata. Lenguado al gratin. Pierna de carnero á la sobize. Escalopes de ave á la inglesa. Fruta y queso.

CULTOS

Santo de mañana.—La Comemoracion de los Fieles difuntos y Santa Estrequia, virgen y martir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En la Catedral, parroquias y otros templos, solemnes sufragios por los difuntos. Novena de Animas. Siguen celebrándose, y predicarán: En San Luis, el Sr. García.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor cura.—En San Marcos, el señor cura.—En Santiago, el Sr. Vigier.—En San Martín, el Sr. Balda.—En la parroquia de San Miguel, el señor Agudo.—En el Olivar, el Sr. Meneses.—En San Pedro el Real, el Sr. Casanova.—En la iglesia Pontificia, el P. Mucino.—En San Andrés de los Flamencos, el señor rector.—En las Carboneras, el P. Pomplio Diz.—En San Isidoro, el Sr. Martín Moral.—En San Pascual, un P. Franciscano.—En San Ignacio, el P. Pedroso.—En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo.—En el Cristo de la Salud, el Sr. Sarmiento.—En Calatravas, el Sr. Miguel.—En San José, el Sr. Anaya.—En San Sebastian, el Sr. García Cano.—En Nuestra Señora de Gracia, el Sr. Sarmiento.—En San Lorenzo, el Sr. Quesada.—En San Ginés, Salvador, San Millán y Pilar, sus respectivos párrocos.

En Santa María continúa la novena de Nuestra Señora de la Almodena, predicando á las cuatro de la tarde el Sr. Justo. En San José continúan los ejercicios del mes de Animas, celebrándose Vigilia y misa; por la tarde, á las cinco, predicará el Sr. Acebo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en sus dos templos, de la Candelaria en San José, del Auxilio en San Lorenzo ó de la Providencia en Jerús.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—13 de abono.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—*Lohengrin*. ESPANOL.—5.º de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—*Don Juan Tenorio*. COMEDIA.—2.ª serie.—A las 8 1/2.—*Don Juan Tenorio*.

A las 4 1/2.—*Don Juan Tenorio*. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—*El rey que robó*. LARA.—1.ª serie.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—*Ferros y gatos*—A las 9 1/2.—*Gonzales*—A las 10 1/2.—Segundo acto de la misma.—A las 11 1/4.—*Carransa y compañía*.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—*Don Juan Tenorio*. A las 4 1/2.—*Don Juan Tenorio*. MARTIN.—A las 8 1/2.—*Don Juan Tenorio*. ROMEA.—A las 8 1/2.—*Las campanadas*.—A las 9 1/2.—*Fantasia morisca*.—A las 10 1/2.—*Viva mi país!*—A las 11 1/4.—*Fantasia morisca*.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Variada funcion en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía, ejecutando el difícil ejercicio «Los dos chinos», la bola infernal y las damas vienesas, terminando con la pantomima de espectáculo titulada *La guerra de Africa* ó episodios de Melilla.—Entrada general, 50 céntimos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 23.

